

Трагедия Сухумского архива

Для выживших время словно остановилось. В Абхазии теперь особые точки отсчета. Все, что было до 14 августа 1992 года, - до войны. Все, чем живут после 30 сентября 1993 года, - после победы. А 413 дней между этими датами - война.

Полвека тому назад они вместе с нами испытали трагедию Великой Отечественной войны. Но тогда к нам пришли чужеземцы, а сегодня для них врагами стали те, кто жил рядом, трудился рядом в одной великой стране, "где так вольно дышит человек".

Но, когда люди захотели на самом деле вздохнуть свободно, к ним пришли танки. Разразилась беспощадная война. Война, а не вооруженный грузино-абхазский конфликт, как пытались представить миру эту беду политики самых разных мастей и рангов. А уж они-то должны были и помнить о правах человека, о праве наций на самоопределение и понимать, что, введя в Абхазию войска, Грузия пошла на силовое решение политической проблемы.

Ну что ж, пусть такие оценки остаются на совести безответственных политиков, простые люди решили по-другому. Весь бывший Союз пришел на помощь стотысячному абхазскому народу, вставшему с охотничьими ружьями против государства с четырехмиллионным населением. Одними из первых протянули руку помощи и народы Татарстана, Башкортостана.

Хотя сердцем и не принимаешь, но умом все равно понимаешь, что война - дело жестокое, ей сопутствуют смерть и разрушения. Но все существо человека восстает против варварства, точнее, зверства, совсем не обязательного даже на войне, когда губят культурное и историческое достояние, принадлежащее не одному народу, а всему цивилизованному миру.

Фашисты за свои преступления против человечности, в том числе и за разрушенные и разграбленные музеи, храмы, дворцы, памятники, сурово осуждены Международным трибуналом.

А кто будет судить гвардейцев Госсовета, расстрелявших в Сухуме памятник основоположнику абхазской литературы Д.И.Гулиа?

Ефрем Эшба, первый полпред СССР в США, бериевско-сталинскими палачами был расстрелян в тридцатых. Второй раз его, воплощенного в камень, расстреляли в 1992 году. Ответят ли новые палачи за злодеяние?

В руины превращен музей первого Председателя ЦИК Советской Социалистической Республики Абхазия Нестора Лакобы. Разрушены старейшее учебное заведение - школа его имени, четырнадцать лечебных учреждений только в Сухуме.

В пожаре погибли ценнейшие документы, фольклорные и лингвистические записи, библиотека с уникальным фондом Абхазского НИИ языка, литературы и истории им.Д.И.Гулиа.

В октябре 1992 года сожжен Государственный центральный архив Абхазии. Сгорели уникальные документы, отражающие политическую и экономическую историю Абхазии с 1840 по 1985 годы. Уничтожены материалы по истории присоединения Абхазии к России, погибли ценнейшие церковные книги, огромный газетный фонд. Многие, теперь на всегда утраченные, фонды содержали материалы не только по истории Абхазии, но и Грузии, России.

И возникает уже вопрос не только о том, кто виноват, но и как и кто восстановит погибшее. Может быть, абхазским коллегам смогут прийти на помощь и архивисты Татарстана, Башкортостана.

Александр Самцов,
Ноябрь 1993 г. Сухум.

От редакции. Когда номер был уже сверстан, пришла другая страшная весть - в многострадальном Грозном погиб Государственный архив Чечни. Наверное, это не менее страшно, чем гибель людей. Как жить народу, историческая память которого превращена в прах и пепел ?!